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 Til Retsudvalget 

De 14 ”farlige” hunde. 

 

 

I anledning af det såkaldte hundeudvalgs liste over 14 farlige muskel/kamphunde, vil jeg gerne gøre 

opmærksom på en grov fejl i denne liste. 

Tornjak! 

 

Den bosniske hyrdehund :Tornjak er ikke og har aldrig været en kamphund. Det er en godmodig 

hyrdehund, som i sit hjemland bruges til bl.a. førerhund, redningshund og terapihund, hvilket jo 

ikke kunne lade sig gøre, hvis den var farlig og aggressiv. 

 

Der er til dato kun  født et kuld i Danmark, og af dette kuld er én af hvalpene terapihund for 

handikappede. 

Man har ingen situationer at hænge et  forbud op på, men jeg har fået forståelsen af, at udvalget har 

kigget på nettet og sammenlignet tornjakken med de  2 ovtcharka racer, og derefter gættet sig frem 

til resten. Det er ikke i mine øjne seriøs undersøgelse, som jo burde ligge til grund for en 

lovgivning, som berører hundeejere og opdrættere på den alvorligste måde. 

Jeg ved at Kennel Terzo har indbudt folk fra DKK til at komme og se og opleve hendes 5 

tornjakker, men det har man åbenbart ikke ønsket. Man foretrækker at ødelægge et begyndende 

godt avlsarbejde med en fredelig og rar race. 

 

Personlig oplevelse med racen: 

 

Jeg har haft en ubehagelig oplevelse med min forrige hund, en Briard, som skambed min mand, da 

han ville klappe den og havde overset, at den havde et griseøre i munden. Derfor gik jeg på jagt 

efter en fredelig hund af samme størrelse og fandt en Tornjak-hvalp hos Kennel Terzo. Det er en 

dejlig tæve, som vi kan tage et ny-ervervet kødben fra uden problemer. Naboens børn kan klappe 

hende uden  risiko for andet end at blive slikket i hovedet. 

Jeg havde glædet mig til, efter nogle års pause i hundeverdenen, at kunne udstille min hund og evt. 

få et kuld hvalpe senere. Det bliver umuliggjort, hvis racen forbliver på denne liste. 

 

Vi var på udstilling i specialklubben med tornjak-hvalpen, hvor vi sad sammen med 3 andre 

tornjakker tæt ved ringen. Bagved var der nogle tjekkiske ulvehunde, som gøede, hylede og truede 

ad alt og alle, der kom forbi. På den anden side af os var et kuld briard-hvalpe som tissede, 

småsloges og fik griseører, som til sidst udløste en hvalps bid i øret på en anden af hvalpene, så 

blodet dryppede temmelig kraftigt på gulvet. Opdrætteren gik det meste af tiden med svaberen og 

tørrede op, og midt i alt dette , lå de 4 tornjakkere uanfægtet og stille, som om det hele ikke var 

noget, der kom dem ved. 

Hvis en tornjak er farlig, så havde den nok vist det i denne situation. 
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